三国同盟和三国协约的形成.进阶练习

单项选择题。（以下四个选项中只有一个正确）

(  )1．19世纪末20世纪初，在欧洲形成了三国同盟和三国协约两大集团，双方进行了激烈的争夺；但恰恰在同一时期，主要帝国主义国家却组成八国联军共同侵华，这两件事充分说明
A.帝国主义国家之间的利益水火不容 　        
B.中国问题可以成功缓和帝国主义国家的矛盾 
C.帝国主义国家之间的分歧逐渐消失　 
D.帝国主义国家外交政策的基点是本国利益
【答案】D
【解析】英国外相哈默斯顿说：“国家与国家之间没有永恒的朋友，也没有永恒的敌人，只有永恒的利益！”这成为了国际关系的一个基本准则，题干中出现的各国在争夺殖民地上矛盾重重，但是又在侵华上达成一致，都是国家利益驱使的。
(  )2．19世纪末20世纪初帝国主义国家逐渐形成三国同盟和三国协约两大军事集团，其中三国协约的核心是:

A．英国               B．德国              C．法国           D．意大利
答案【A】
【解析】本题考察学生对一战前夕的军事集团三国同盟的认识，根据所学知识，在三国协约中英国始终在起着主导作用，1904年4月8日英国和法国签订了英法协定，它标志着两国停止关于争夺海外殖民地的冲突而开始合作对抗新崛起的德国的威胁。1907年英俄签定协约。英俄协议的签订意味着英法俄三国联盟的成立,故这一协议又称为“三国协约”，一战前夕，三大同盟国是德意和奥匈帝国，三大协约国是英法俄，本题正确选项是B。
(  )3．19世纪末20世纪初，帝国主义国家掀起缔约结盟的狂潮。以下说法不正确的是

欧洲大陆最具竞争力的大国是德、法、俄三国

帝国主义矛盾的焦点是巴尔干地区
美德的崛起迫使英国不得不放弃“光荣孤立”政策，与法、俄组成“三国协约”
D．德国、奥地利、意大利组成了由德国控制的“三国同盟”
【答案】D
【解析】欧洲大陆最具竞争力的大国是德、法、俄三国，它们也都是老牌资本主义强国。帝国主义矛盾的焦点是巴尔干地区，有着欧洲“火药桶”之称。美德的崛起迫使英国不得不放弃“光荣孤立”政策，与法、俄组成“三国协约”。 德国、奥匈帝国、意大利组成了由德国控制的“三国同盟”，不是奥地利，故选D。
(  )4．19世纪末20世纪初帝国主义两大军事侵略集团形成的根本原因是

A．各国垄断组织的形成               B．世界殖民地被瓜分完毕
C．资产阶级在政治上走向全面反动      D．资本主义经济和政治发展的不平衡
【答案】D
【解析】略
 
(  )5．19世纪末20世纪初，帝国主义国家在欧洲和世界各地展开了激烈的斗争，主要围绕着
A.争夺巴尔干半岛                 B.维持欧洲大陆均势
C.争夺世界霸权和殖民地           D.建立两大军事集团
 【答案】C
【解析】略
